



崇阳县天城城区航拍图片



洪下十里画廊



赤(壁)通(山)旅游公路洪下段



大集公园



金沙风光

生态先行绿意淌

——崇阳奋力打造“两山理念”实践样板

全媒体记者 陶然

对于游人来说,这里鸟语花香、水清岸绿,是在全国声名远扬的“天然氧吧”;对于客商而言,这里四通八达、环境优美,是投资创业的优选之地;在本地市民心中,这里日新月异、欣欣向荣,是宜居宜业的理想居所……

这里是崇阳,崇山峻岭之间,阳

光灿烂之地。

“绿色生态是崇阳最大财富、最大优势、最大品牌。”这是崇阳县委、县政府的一致共识。

“守护生态底色,来不得半点装腔作势,更来不得半点推诿,必须警钟长鸣,时不我待,与时俱进。”县委书记、县长郑俊华说。

近年来,崇阳县委县政府牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念,坚定不移实施生态立县战略,走出了一条绿色发展之路。2020年,空气质量达到优良以上天数281天,全县地表水水质达标率、集中式饮用水水源地水质达标率稳定在100%,森林覆盖率达61.86%……

生态惠民 “三大战役”夯实发展底色

盛夏,行走崇阳大地,青山滴翠,碧水潺潺,这片1968平方公里的红色土地,犹如一幅充满生机与希望的绿色画卷。

途经洪下的赤通旅游公路,碧水掩映,沿线四季常青,更有杨梅、樱桃、橙子等果树,实现了“车行路上,路在景中”;连接星星竹海、浪口温泉、柃蜜小镇等景区的幕阜山生态旅游公路,花海引路,夹道绿茵,“列队”欢迎八方游客。

近年来,崇阳县坚持全民共治、源头防治、标本兼治,全方位打好“蓝天、碧水、净土”保卫战,山绿、景美、人欢的生态画卷舒展开来。

——全面落实河湖库长制,扎实推进河道非法采砂、饮用水源地保护等专项行动;深入实施“九河九港”综合整治三年行动,每年对全县53条河流进行清淤疏浚。

——扎实推进城乡生活污水治理、城乡垃圾无害化处理等行动,实现全县乡镇污水处理厂、垃圾中转站、厕所革命全覆盖,“四个三”重大生态工程建设经验在全省交流。

——抓好矿山治理,关停复绿31座非煤矿山;实施绿满荆楚造林、精准灭荒造林、森林质量精准提升等重大项目,“十三五”期间累计造林43.5万亩,

亩,灭荒面积居全省第二。

国家园林县城、全国“四好农村路”示范县、国家生态文明建设示范县、“全国法治先进县”、“全国国土资源节约集约模范县”……从山、水、气、土同治到生态、产业、经济三化融合,从绿满崇阳、绿美崇阳再到绿富崇阳,一张张名片,是崇阳奋力打造国家“两山理念”实践样板的生动注脚。

生态富民 “三大特色”壮大绿色产业

生态是一种资源,更是一种产业。23日,地处幕阜山绿色产业带的铜钟乡清水村聚草康“七彩药谷”中药材种植基地上,基地老板薛云奎正忙着指导农户给药材基地的射干进行除草。

基地老板薛云奎来自中药材重要产区湖北恩施,从事中药材种植已经12年,2012年,薛云奎投资建设铜钟乡聚草康“七彩药谷”项目。他说,之所以选择崇阳,是因为这里地理条件优越,山水环境也好。

据了解,聚草康“七彩药谷”项目建成之后,藏红花和芍药花的红、射干花

的橙、决明子和菊花的黄、虎杖花和黄精花的白、白芨花的紫、凤仙花的粉,配上药材郁郁葱葱的绿,将整个药材基地勾勒出一副七彩画卷,十分美观。

近年来,该县通过政策扶持、招才引智、科技支撑系列举措,促进药材种植蓬勃开展。随着产业革命的深入推进,该县依托自然条件优势,突出标准化、优质化、品牌化,积极引导中药材种植专业合作社发展深加工,提高附加值,确保合作社的发展和群众的增收、致富。

实践证明,中药材产业不仅是一项助农增收的富民产业,更是崛起

中的朝阳产业。

截至目前,全县中药材有黄精、芍药、射干、白芨等品种,种植总面积达到22650亩。

中药材产业是崇阳绿色发展的一个缩影。

同时,崇阳大力发展新型工业,对不符合产业政策、环保要求的项目坚决不批,变“招商引资”为“招商选资”,“十三五”共引进各类项目703个,实际到位资金523亿元;设立2亿元开发区产业扶持资金,实施“万企万亿”技改三年行动,全县规上企业技改实现

全覆盖,培育出众望科工贸、宇涛新材料等一批“隐形冠军”,形成了生态工业体系。

山水美景促进生态旅游。崇阳依托山、水、林、泉、园优势资源,推进景区提档升级,延伸开发,先后引进三特、卓越、省联投等大型企业开发山水资源,形成了“南北比翼,一线串珠”的旅游发展格局,打造出柃蜜小镇4A级景区、三特浪口温泉省级旅游度假区等特色景区。一到节假日,景区火爆,游人如织,生态旅游逐渐成为全县支柱性产业。

生态为民 “三大机制”撑起美好明天

建立人人参与的共建共享机制、生态优先的行政决策机制、全域覆盖的多方监督机制,夯实生态本底,扮靓绿水青山,全力推动生态文明建设向纵深发展。

51岁的市民罗涛自从爱上了太极拳,每天早上和“拳友”们一起健身是他的“必修课”,而绿树成荫的大集公园景区便成了他们的首选之地。

在崇阳,这样的天然“氧吧”,还有四季花城、天城公园、香山壹号、锦绣天城、碧水龙城等10余处,尤其在绿意盎然的仲夏时节,这里俨然就成了崇阳人休闲憩息的生态乐园。

徜徉在这里的每一市民都十分清楚,每一处生态旅游景区就是崇阳人的生态家园,也是该县生态立县理念书写的南鄂大地的鲜明表征。

“绿色是发展底色,生态是保护红线,发展的目的就是让决策者变得越来越自信!”县委书记、县长郑俊华这样表示。

正是在这样的理念鞭策下,崇阳把生态文明的理念牢牢地植入了城市建设与发展的每一个环节、每一个细节之中。

凡事预则立,不预则废。县委决策层从规划观念上更新,拓宽打造山

水园林城市,建设宜居生态崇阳的内涵和外延,改变过去那种落后、狭隘的观念,从全方位多层次潜心构思,让崇阳的山水园林资源成为崇阳人民大施拳脚的平台,成为城市管理创新的理想元素。

市民参与植绿护绿的热情也异常高涨,“绿化进社区、绿色进家庭、绿满崇阳”活动开展得如火如荼,全县绿化面积不断扩增,一大批园林式单位脱颖而出。全县多家单位被命名为县级园林式单位,多名干部职工被命名为绿化工作先进个人,植绿护绿成为潮流和时尚。

同时,崇阳坚持主动回应群众关切,通过常态化开办“曝光台”,引导社会各界关心环保、监督环保、参与环保,探索建立包括政府、企业、公众、社会组织在内的主体多元合作和监管模式,持续推动共同建设、共同保护、共同治理,把生态文明建设化为全社会的自觉行动。

整洁干净的街道,绿意盎然的河道,清澈见底的溪流……崇阳生态环境巨变背后是以“绿色发展模式”构建生态经济发展的路径和框架。山水之间,一座生态新城正逐渐悄然展现在世人眼前。



柃蜜小镇



柃蜜小镇



柃蜜小镇



柃蜜小镇



柃蜜小镇